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Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Большеунгутская СОШ» (далее – ОУ) разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — Стандарт) к структуре основной образовательной программы, приказом Министерства образования и науки РФ от 22.09.2011 г. № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. Основная  образовательная программа начального общего образования разработана на основе ст.14,15 Закона РФ «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (Приказ МОиН РФ № 373 от 06 октября 2009 года), 
Структура основной образовательной программы.
Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Большеунгутская СОШ» содержит три раздела:
I.Целевой:

I.1. Пояснительная записка;
I.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;
I.3. Система оценки достижения планируемых результатов результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;
II.Содержательный:
II.1. Программа формирования Универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;
II.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности;

II.3. Программа духовно – нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

II.4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;

II.5. Программа коррекционной работы;
III. Организационный:
III.1. Учебный план начального общего образования;
III.2. План внеурочной деятельности;

III.3. Система условий реализации основной образовательной программы.

I.1. Пояснительная записка
Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы: целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:

·личностные результаты — готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

·метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

·предметные результаты — освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.
Личностные результаты формируются за счёт реализации как программ отдельных учебных предметов, так и программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, программы формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни.

Метапредметные результаты формируются за счёт реализации программы формирования универсальных учебных действий и программ всех без исключения учебных предметов.
Основные подходы и принципы формирования основной образовательной программы.
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

·воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;

·переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;

·ориентацию на достижение цели и основного результата образования — развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

·признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

·учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

·обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;

·разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Основная образовательная программа начального общего образования предусматривает:

·достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;

·выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

·организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

·участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

·использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

·возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке тьюторов и других педагогических работников;

·включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия.
Участниками образовательного процесса являются:

Педагогический коллектив ОУ;
обучающиеся и их родители (законные представители), которые должны быть ознакомлены:

·с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в ОУ;

·с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и уставом образовательного учреждения.

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения своими детьми основной образовательной программы начального общего образования, закреплены в заключённом между ними и образовательным учреждением договоре (Приложение 1), отражающем ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы.
Общая характеристика основной образовательной программы.
Основная образовательная программа сформирована с учётом особенностей первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:

·с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

·с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

·с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

·с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

·с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

·с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Учтены также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет): центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов; развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.
Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Большеунгутская СОШ» реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности в соответствии с санитарно – эпидемиологическими правилами и нормативами. Программа разработана на основе анализа образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса с учетом возможностей учебно-методического комплекта «Школа России». 
Формами освоения основной образовательной программы начального общего образования, с учётом потребностей и возможностей личности, в том числе детьми с ограниченными возможностями, являются: очная, очно – заочная, заочная, экстернат. Допускается сочетание указанных форм освоения образовательной программы. ООП НОО определяет использование для достижения планируемых результатов следующих технологий и форм образовательного процесса:
Технологии:

· Информационно- коммуникационные

· Игровые 

· Здоровьесберегающие 

· Технология проблемного обучения

· Технология оценивания учебных достижений учащегося.

Формы:  

· урок - как форма учебной деятельности для постановки и решения учебных задач;

· учебное занятие - как форма учебной деятельности для построения индивидуального детского действия;

· консультативное занятие - как форма учебной деятельности по разрешению проблем младшего школьника;

· домашняя самостоятельная работа - как форма учебной деятельности по построению индивидуальных образовательных маршрутов;

· внеурочные формы организации образовательного пространства - как место реализации личности младшего школьника: кружки, мастерские, олимпиады, конкурсы, акции, эстафеты, олимпиады,  выставки, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики и социальное проектирование,  интеллектуально - творческие игры, экскурсии, секции, школьное научное общество.

Нормативный срок освоения программы – 4 года.
Основная образовательная программа включает в себя планируемые результаты освоения программы, которые представляют собой систему обобщённых личностно ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке. Система планируемых результатов даёт представление о том, какими именно действиями — личностными, метапредметными: познавательными, регулятивными, коммуникативными, преломлёнными через специфику содержания того или иного предмета, — овладеют обучающиеся в ходе образовательного процесса. В системе планируемых результатов особо выделяется учебный материал, имеющий опорный характер, т. е. служащий основой для последующего обучения.
В структуре планируемых результатов по каждой учебной программе (предметной, междисциплинарной) выделяются следующие уровни описания: 
1. Цели – ориентиры, определяющие ведущие целевые установки и основные ожидаемые результаты изучения данной учебной программы.
 Оценка достижения этих целей ведётся в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации, а полученные результаты характеризуют деятельность системы образования
2. Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала. 
Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, приводятся в блоках «Выпускник научится» к каждому разделу учебной программы. Достижение планируемых результатов этой группы выносится на итоговую оценку, которая может осуществляться как в ходе освоения данной программы (с помощью накопительной оценки, или портфеля достижений), так и по итогам её освоения (с помощью итоговой работы).
В эту группу включается система таких знаний и учебных действий, которая, при наличии специальной целенаправленной работы учителя в принципе может быть освоена подавляющим большинством детей. 
Успешное выполнение обучающимися заданий базового уровня служит единственным основанием для положительного решения вопроса о возможности перехода на следующую ступень обучения.
3. Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. 

Планируемые результаты, описывающие указанную группу целей, приводятся в блоках «Выпускник получит возможность научиться» к каждому разделу программы учебного предмета и выделяются курсивом. 
Оценка достижения этих целей ведётся преимущественно в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации. Частично задания, ориентированные на оценку достижения этой группы планируемых результатов, могут включаться в материалы итогового контроля. 
Невыполнение обучающимися заданий, с помощью которых ведётся оценка достижения планируемых результатов этой группы, не является препятствием для перехода на следующую ступень обучения.
На ступени начального общего образования устанавливаются планируемые результаты освоения:

·междисциплинарной программы «Формирование универсальных учебных действий», 

·программ по всем учебным предметам — «Русский язык», «Литературное чтение», «Иностранный язык», «Математика», «Окружающий мир», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Музыка», «Изобразительное искусство», «Технология», «Физическая культура».
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования представляет собой один из инструментов реализации Требований Стандарта к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и направлена на обеспечение качества образования, что предполагает вовлечённость в оценочную деятельность как педагогов, так и обучающихся.
основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования.
Основными направлениями и целями оценочной деятельности в соответствии с требованиями Стандарта являются 
оценка образовательных достижений обучающихся. Основным объектом, содержательной и критериальной базой итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования выступают планируемые результаты, составляющие содержание блока «Выпускник научится» для каждой программы, предмета, курса
 оценка результатов деятельности ОУ. Основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения основной образовательной программы, составляющие содержание блоков «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться» для каждой учебной программы.
оценка деятельности педагогических кадров. Основным объектом оценки, её содержательной и критериальной базой выступают содержание портфеля достижений обучающегося при аттестации педагога
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трёх групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

персонифицированная информация возможна только в рамках процедур итоговой оценки обучающихся.
Во всех иных процедурах предоставляется и используется исключительно неперсонифицированная (анонимная) информация о достигаемых обучающимися образовательных результатах.
Система оценки предусматривает уровневый подход к представлению планируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласно этому подходу за точку отсчёта принимается опорный уровень образовательных достижений ребёнка, исполнение им требований Стандарта. Оценка индивидуальных образовательных достижений ведётся «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного уровня и его превышение и является накопительной.
Для текущей оценочной деятельности·используется оценка «зачёт/незачёт», которая свидетельствует об освоении опорной системы знаний и правильном выполнении учебных действий в рамках диапазона (круга) заданных задач, построенных на опорном учебном материале и выставляется в листе достижений обучающегося и помещается в его портфель достижений.

Для текущей, промежуточной и итоговой оценки достижений обучающегося используется традиционная система отметок по 5‑балльной шкале. Достижение опорного уровня в этой системе оценки интерпретируется как безусловный учебный успех ребёнка, как исполнение им требований Стандарта и соотносится с оценкой «зачёт».
Итоговой оценке подлежат предметные и метапредметные (познавательные, регулятивные и коммуникативные учебные действия) планируемые результаты. Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ.

личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке.
В процессе оценки используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

Инструментом для оценки динамики образовательных достижений служит портфель достижений ученика, который представляет собой специально организованную подборку работ, демонстрирующих усилия, прогресс и достижения обучающегося в различных областях. Портфель достижений включает в себя: 
1.·Выборки детских работ — формальных и творческих, обязательной составляющей которых являются материалы стартовой диагностики, промежуточных и итоговых стандартизированных работ по отдельным предметам. Остальные работы должны быть подобраны так, чтобы их совокупность демонстрировала нарастающие успешность, объём и глубину знаний, достижение более высоких уровней формируемых учебных действий. 

2.·Систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы и листы наблюдений и т.п.) за процессом овладения универсальными учебными действиями.
3. Материалы, характеризующие достижения обучающихся в рамках внеучебной (школьной и внешкольной) и досуговой деятельности, например результаты участия в олимпиадах, конкурсах, смотрах, выставках, концертах, спортивных мероприятиях, поделки и др.
Содержательный раздел основной образовательной программы включает в себя программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов.

1. Программа формирования универсальных учебных действий для начального общего образования:

·устанавливает ценностные ориентиры начального общего образования;

определяет понятие, функции, состав и характеристики универсальных учебных действий в младшем школьном возрасте;

·выявляет связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;

·определяет условия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающихся универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному и основному общему образованию.

2. Программы отдельных учебных предметов, каждая из которых включает в себя:
 — пояснительную записку, в которой даётся общая характеристика предмета, ценностные ориентиры содержания учебного предмета, место учебного предмета в учебном плане, результаты изучения учебного предмета;
— основное содержание обучения, включающее перечень изучаемого учебного материала;

— календарно - тематическое планирование, в котором дано распределение учебных часов по разделам и темам курса, а также представлена характеристика деятельности учащихся (в соответствии со спецификой предмета);
— перечень материально-технического обеспечения учебного предмета.

В ОУ, согласно Учебному плану, реализуются программы следующих учебных предметов: 
«Русский язык», «Литературное чтение», «Иностранный язык» (2-4 классы), «Математика», «Окружающий мир», «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (4 класс), «Музыка», «Изобразительное искусство», «Технология», «Физическая культура».

3. Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, которая направлена на:

воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека; 
воспитание нравственных чувств и этического сознания;

воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;
воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);
воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Также программа включает в себя систему совместных мероприятий с участием представителей общественных организаций и объединений, а также традиционных религиозных организаций с согласия обучающихся и их родителей (законных представителей). и систему повышения педагогической культуры родителей (законных представителей).

4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни способствует формированию у обучающихся ценности здоровья, сохранению и укреплению у них здоровья, представлений об основах экологической культуры. Она представлена в виде шести взаимосвязанных блоков: 
Здоровьесберегающая инфраструктура ОУ;
Организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся;

Организация физкультурно-оздоровительной работы;
Просветительская работа с родителями (законными представителями);
Реализация дополнительных образовательных программ, в том числе программ по формированию экологической культуры обучающихся, здорового и безопасного образа жизни.
5. Программа коррекционной работы направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся,  их социальную адаптацию. Программа предусматривает формы обучения в общеобразовательном классе или в специальном (коррекционном) классе по общей образовательной программе начального общего образования или по индивидуальной программе, с использованием надомной и (или) дистанционной формы обучения
Организационный раздел основной образовательной программы определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации основной образовательной программы и включает в себя:
1. Учебный план начального общего образования, который фиксирует максимальный объём учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов и направлений внеурочной деятельности, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам и учебным предметам.
Учебный план начального общего образования состоит из двух частей
 — обязательной части, которая определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.
— части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность, которая обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Эта часть направлена на увеличение учебных часов, отводимых на изучение физической культуры, и составляет 1 час в каждом классе.
в 1 классе в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями эта часть отсутствует.
Также эта часть включает в себя и план внеурочной деятельности. Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся. но учитывается при определении объёмов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы, и составляет 1 час в каждом классе.

Учебный план составлен по 1 варианту - для образовательных учреждений, в которых обучение ведётся на русском языке;
Учебный процесс в учреждении организован по классно – урочной системе с осуществлением различных видов деятельности по каждому предмету (проектная деятельность, практические и лабораторные занятия, экскурсии и т. д.).
Режим работы составлен по 5‑дневной учебной неделе. 

Продолжительность учебного года на первой ступени общего образования составляет 34 недели, в первом классе — 33 недели.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в феврале дополнительные недельные каникулы.

Продолжительность урока составляет:

·в 1 классе — 35 минут в 1 и 2 четверти;

·во 2 — 4 классах — 45 минут.
2. План внеурочной деятельности, который является организационным механизмом реализации основной образовательной программы и обеспечивает учёт индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности. 
Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких, как экскурсии, диспуты, объединения дополнительного образования, секции, круглые столы, конференции, олимпиады, конкурсы, соревнования, школьные НОУ, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательного процесса.

План внеурочной деятельности составлен по пяти направлениям развития личности:

Спортивно – оздоровительное: программа
Духовно нравственное: программа 
Социальное: «Культура домашнего праздника»
Общеинтеллектуальное: программа «Лего –конструирование»
Общекультурное: программа «Игра»
Внеурочная деятельность осуществляется по утверждённому графику работы, как во время учебных занятий, так и во внеурочное время.
3. Система условий реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивает достижение планируемых результатов и основана на требованиях Стандарта к кадровым, психолого – педагогическим, финансовым, материально – техническим, учебно – методическим и условиям информационного обеспечения.
МБОУ «Большеунгутская СОШ» является малокомплектной труднодоступной сельской школой, имеющей лицензию направо ведения образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации. 
Школа на сегодняшний день полностью укомплектована квалифицированными кадрами, способными к инновационной профессиональной деятельности: из 5 педагогов, работающих в начальной ступени образования и реализующих ФГОС второго поколения, у 3 – высшее образование (60 % от общего числа), все учителя имеют квалификационную категорию (4 из 5 –первую, что составляет 80%), что позволяет решать задачи, определённые основной образовательной программой школы. В Школе  созданы условия для повышения профессионализма педагогов через организацию сетевого взаимодействия образовательных учреждений района, через организацию внутришкольного обучения (семинары, мастер-классы, взаимопосещения, открытые уроки) ведения постоянной методической поддержки, проведения мониторинговых исследований результатов образовательного процесса и эффективности инноваций. Все педагоги начальной школы прошли курсы повышения квалификации по теме «Реализация требований ФГОС начального общего образования».
Психолого – педагогическое сопровождение реализации ФГОС осуществляется силами методической службы школы, поскольку узких специалистов – психологов штатным расписанием не предусмотрено. Также психолого - педагогическое сопровождение осуществляется в рамках взаимодействия с районными методическими и психологическими службами. 
Финансовые условия обеспечивают реализацию основной образовательной программы начального общего образования в части условий её реализации. Финансирование образовательного процесса осуществляется по механизму нормативно – подушевого финансирования из краевой субвенции. Оплата труда учителей осуществляется по механизму новой системы оплаты труда (НСОТ), для поощрения работников используются стимулирующие надбавки по существующему положению.
Материально – технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования соответствуют действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных учреждений. 

Обучающиеся начальной ступени обучения занимаются отдельном здании, в 2 учебных кабинетах, оснащённых необходимой мебелью и учебно – наглядным оборудованием. Кроме того, в школе имеются кабинеты музыки и информатики, в которых по необходимости проводятся занятия. Для занятий спортом имеется спортивный зал и спортивная площадка. После учебных занятий обучающиеся могут заниматься, в том числе внеурочной деятельностью, в кабинете группы продлённого дня. Библиотека школы оснащена учебниками в полном объёме, учебно – методической литературой, медиатекой, для использования которой имеется компьютер.
ООП НОО обеспечена учебно-методическими и информационными ресурсами по всем предусмотренным ею учебным курсам.
Учебно-методическое обеспечение обязательной части ООП включает в себя учебники, учебные пособия, рабочие тетради, справочники, хрестоматии, цифровые образовательные ресурсы, методические пособия для учителей, сайты поддержки учебных курсов, дисциплин и т.п.
Определён список учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС начального общего образования. 

С целью учета приоритетов основной образовательной программы начального общего образования образовательного учреждения необходимо внести необходимые изменения в имеющиеся условия:
1) обеспечить непрерывное повышение квалификации педагогов в соответствии с ФГОС НОО;
2) обеспечить психолого – педагогическое сопровождение реализации основной образовательной программы начального общего образования в полном объёме;
3) обеспечить материально – технические, учебно – методические и информационные условия реализации программы в полном объёме, используя различные источники финансирования.
Основным механизмом достижения целевых ориентиров в системе условий является чёткое взаимодействие всех участников образовательного процесса. С этой целью разработан сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий. 

Контроль состояния системы условий реализации программы осуществляется директором школы.
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